

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

华侨力量与中国—东盟命运共同体的共生逻辑

□梁国富 张学会

在全球化浪潮奔涌向前的时代，区域合作已成为实现共同繁荣与可持续发展的关键路径。中国与东盟山水相连、人文相亲，作为命运与共的亲密伙伴，双方合作关系在国际舞台上的重要性日益凸显。习近平总书记多次强调，要携手构建更为紧密的中国—东盟命运共同体，这一战略指引为双方合作指明了方向。

自中国—东盟命运共同体建设启动以来，双方在经贸、文化、安全等领域持续深化合作，成果斐然。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的全面生效实施，为区域经济一体化注入强劲动力，而澜沧江—湄公河合作机制的稳步推进则为流域各国带来了共同发展的红利。

在这波澜壮阔的合作进程中，华侨群体宛如一条坚韧的纽带，穿梭于中国与东盟之间。凭借其独特的历史底蕴、广泛的社会网络和深厚的文化认同，华侨力量与中国—东盟命运共同体形成了历史共生、利益共生、价值共生的紧密逻辑关系，成为推动双方合作行稳致远的重要力量。

一、历史共生：从移民网络到共同体根基的积淀

从历史演进视角来看，华侨群体自古代海上丝绸之路时期便开始在东南亚地区扎根繁衍，其形成的跨国移民网络与中国—东盟民间交往进程深度交织。早期华人移民凭借地缘与亲缘优势，构建了覆盖商贸、文化、社会等领域的跨国网络。这一网络不仅服务于个体生存与发展需求，也客观上促进了中国与东盟间的物质交换与文化交流，成为双边关系发展的民间基石。在这一过程中，华侨群体既保持着中华文化的内核，又在侨居地文化浸染下形成独特的文化适应性，这种双重属性使其天然具备连接不同文明的桥梁作用。

近代以来，华侨群体在跨国活动中逐渐形成“双重认同”特质，既保持对祖籍国的文化与情感归属，又深度融入侨居地社会。这种特性使其在不同历史阶段均能发挥独特的桥梁作用。抗战

时期，华侨通过跨国动员支援中国抗战，将个人命运与祖国存亡紧密相连；冷战结束后，华侨资本与技术的双向流动，成为推动中国与东盟经济合作的重要力量。这种历史实践表明，华侨群体的跨国网络与行动逻辑，与中国—东盟关系发展的历史进程呈现显著的同构性，为命运共同体建设奠定了深厚的历史基础与社会资本。

二、利益共生：从经济全球化到区域合作的动能转化

在经济层面，华侨群体的跨国经济网络与中国—东盟区域合作形成了紧密的利益共生关系。华侨企业依托其对双边市场、政策与文化的深刻理解，在跨境贸易、投资与产业协作中扮演着“中间层”角色。根据区域经济一体化理论，华侨群体凭借其语言优势、商业信誉与本地化运营经验，有效降低了双边合作中的信息不对称与文化隔阂，成为促进资源优化配置的关键纽带。无论是在RCEP框架下的贸易便利化推进，还是“一带一路”倡议中的基础设施联通，华侨经济网络都发挥着不可替代的衔接作用。

这种利益共生不仅体现在经济效率提升上，更反映在风险共担机制的构建中。面对区域经济波动、政策调整或地缘政治风险，华侨群体凭借其在双边社会的深度嵌入性，能够通过民间渠道协调矛盾、化解分歧，形成一种柔性的经济治理模式。例如，在应对贸易摩擦时，华侨商会常通过非正式对话机制促进双方理解；在公共卫生危机中，华侨社团积极统筹资源分配。这种经济网络与区域合作的协同演进，不仅增强了双边经济体系的韧性，更推动形成“利益共享、风险共担”的命运共同体经济治理范式。由此，华侨经济网络与中国—东盟区域合作形成相互依存、协同发展关系，共同推动区域经济一体化进程。

三、价值共生：从文化认同到理念共振的

升华

在文化维度层面，华侨群体的文化实践与中国—东盟命运共同体的价值建构之间形成了深刻的共生关系。华侨在东盟地区传承中华文化的同时，也吸收融合当地文化元素，形成独特的华族文化形态。这种文化兼具中华文化的精神内核与东盟文化的地方特色，成为双边文化交流的“中介符号”。根据文化传播理论，华侨群体通过华文教育、侨社活动、民间艺术展演等方式，将中国“和合共生”“天下大同”的哲学思想与东盟“协商一致”“求同存异”的治理智慧相融合，构建起超越单一文明边界的对话平台，推动双方从文化认知走向价值共鸣。

更为重要的是，华侨群体的文化实践不仅促进了双边文化的互鉴，更直接服务于命运共同体的价值建构。在公共外交领域，华侨学者通过区域研究、文化比较等学术成果，解构西方中心主义叙事框架，为双边合作提供理论支撑；华文媒体凭借贴近东盟民众的传播优势，以故事化表达呈现中国—东盟合作成果，消解认知隔阂；华侨青年依托跨境电商文化交流活动，搭建代际传承与理念创新的桥梁。这种自下而上的价值传播，有效弥补了官方话语单向输出的局限，使命运共同体理念更易获得东盟民众的情感认同。由此，华侨群体的文化实践与中国—东盟命运共同体的价值建构形成互促关系，为区域合作提供了深层的精神支撑。

【梁国富系桂林航天工业学院后勤管理处处长，博士；张学会系桂林航天工业学院教师，博士。本文系广西哲学社会科学研究课题“新时代东盟华侨认同中华民族共同体的理论逻辑、历史经验及实践路径研究”(24KSF003)和“中国—东盟命运共同体视域下中华优秀传统文化海外传播与认同研究”(24KSF016)研究成果】

让雷锋精神成为党员坚守初心的“动力源”

□陶光均 欧海燕

雷锋精神，如同一座永不熄灭的灯塔，照亮着中华民族奋勇前行的壮阔道路，更如同一股澎湃的精神暖流，激励着广大党员在时代的浪潮中坚守初心、勇担使命。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，党员干部需将雷锋精神深度融入血脉，转化为实实在在的行动，使其成为坚守初心的动力源泉。

一、以雷锋精神为灯塔，筑牢理想信念之基

雷锋同志说：“我就是长着一个心眼，我一心向着党，向着社会主义，向着共产主义。”这句话深刻体现了雷锋对党的忠诚和对共产主义信仰的坚守。坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂。在新时代，党员要向雷锋同志学习，把理想信念转化为对党和人民事业的忠诚担当。面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，党员要坚定理想信念，保持政治定力，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑。要以雷锋为榜样，在平凡的岗位上不凡奉献，用实际行动践行对党的忠诚。无论是在乡村振兴一线、还是在基层治理末梢，党员都要冲锋在前，以坚定的理想信念引领行动方向，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。同时，党员要不断加强理论学习，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致。只有这样，党员才能在坚守初心的道路上行稳致远，才能真正让雷锋精神在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

二、以雷锋精神为标杆，厚植为民服务情怀

雷锋同志说：“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。”全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，也是雷锋精神的核心内涵。雷锋一生都在践行着为人民服务的宗旨，把帮助他人当作最大的快乐，把为人民谋幸福当作自己的责任。党员坚守初心，就是要始终牢记为人民服务的宗旨，把人民的利益放在首位，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。一方面，党员在日常工作中要以雷锋为标杆，积极主动为群众办实事、解难题。要深入基层，倾听群众呼声，了解群众需求，切实解决群众反映的热点难点问题。在改善民生、优化营商环境，加强社会治理、维护社会稳定的工作行家里手。

雷锋精神是中华民族宝贵的精神财富，更是广大党员坚守初心的强大动力源。新征程上，党员干部要以雷锋为榜样，传承和弘扬雷锋精神，将其融入日常工作和生活中，在坚定信念中砥砺初心，在服务人民中担当使命，在敬业奉献中展现作为，在创新进取中开拓新局，在艰苦奋斗中永葆本色。以实际行动书写新时代的雷锋故事，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

【作者单位：桂林医科大学，本文系广西教育科学规划课题：伟大建党精神引领新时代高校党建工作的常态化路径研究(2023ZJY176)成果】

以发展新质生产力塑造乡村文化振兴新优势

□林超琴

乡村文化振兴是乡村全面振兴的力量之“根”与发展之“魂”。党的二十大报告指出，要“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。新质生产力作为一种新型生产力质态，具有创新性、高效性、融合性等显著特征，与乡村文化振兴的内在需求高度契合。发展新质生产力赋能乡村文化振兴，已然成为推动乡村振兴的新引擎。

一、全方位提升科技创新能力，培育发展新质生产力的新动能

新质生产力是马克思主义生产力理论的中国创新和实践，为乡村全面振兴提供了强劲推动力和支撑力。习近平总书记提出，要“以科技创新引领新质生产力发展”。在全面推进乡村振兴进程中，全方位提升科技创新能力，为新质生产力赋能乡村文化振兴注入创新活力和动力。一方面，以科技创新为核心要素的新质生产力为农村文化振兴提供新动能。乡村文化振兴需要创新发展理念，突破传统思维定式，以新的视角和方法推动乡村优秀传统文化的保护与发展。同时，必须牢固树立抓创新就是抓发展的理念，激发乡村文化创新活力。另一方面，以高质量劳动力为关键要素的新质生产力为农村文化振兴提供人才保障。当前，农业科技创新体系整体效能不高，一些关键核心技术仍受制于人，大多数农村发展面临人才短缺的痛点。提升科技创新能力必须加强人才培养，因地制宜，培育一批“数智职业农民”，既能掌握5G直播、区块链、人工智能等现代数字技术，又对村落文化有深入了解的专业人才，使其成为科学技术与文化传承之间的“转译者”和“推动者”。

二、坚持以科技创新引领乡村文化振兴，激活发展新质生产力的源头活水

科技创新和产业创新，是发展新质生产力的

基本路径。科技创新作为核心驱动力，能够破解乡村文化振兴的发展难题。以新质生产力赋能乡村文化振兴，是新时代新征程全面推进乡村振兴、建设农业强国的必然选择。习近平总书记强调：“发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业，要防止‘一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。’坚持以科技创新引领乡村文化振兴，加快发展新质生产力，要掌握科学的方式方法，做到把握发展规律、把握事物本质、把握政策尺度。首先，必须把握好‘立与破’的关系。乡村振兴，既要‘塑形’，也要‘铸魂’。农村是我国传统文明的发源地，乡土文化的根不能断。根据本地的文化资源禀赋、产业基础、社会条件等，坚持守正创新，一手抓改造提升传统产业，一手抓‘文化+’新业态，做到破与立相结合、保护与开发利用相统一。其次，必须把握好‘取与舍’的关系。坚持因地制宜，依托丰富的文化资源和生态资源，立足乡村特色资源，精心分析并用好用足自身的条件和优势，有选择地推动‘科技+文创+’新产业、新模式、新业态，防止‘一哄而上、泡沫化’。最后，必须把握好‘同与异’的关系。科技创新的力量不断突破地域界限和发展瓶颈制约，但科技赋能农村文化振兴过程中不能搞一刀切的‘齐步走’，搞同一种模式的‘抄作业’。必须坚持分类指导，深入农村调研、把准规律、分类精准施策，使国家政策更加符合实际、切合需要。

三、着力发展乡村文旅产业，以新质生产力助力乡村文化振兴

习近平总书记2025年5月19日至20日在河南考察时强调，文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。农村文旅产业高质

量发展必须深入实施国家文化数字化战略，加快形成和培育新质生产力。一方面，新质生产力为农村优秀传统文化创造性转化、创新性发展插上强劲的“数字翅膀”。通过数字技术创新文化传播途径和商业模式，有利于推动乡村文旅产业的数字化转型和升级，培育壮大一批乡村文化旅游、创意文旅、数字艺术等新型文化业态和文化消费模式，提高乡村文旅产业的发展质量和社会效益。另一方面，新质生产力为农村文旅产业高质量发展插上腾飞的“科技翅膀”。通过前沿科技有效利用媒体、短视频等平台加强文化主体的互动性，提升文化内容质量，激发文化创意，打造具有市场竞争力的乡村文化产品和创新品牌，推动乡村文旅产业转型升级拓展，实现乡村文化与其他产业的融合共进，延伸乡村文旅产业链、创新链，提升乡村文旅产业发展空间和附加值，使文旅产品和服务从“数量型供给模式”向“质量型供给模式”转变。此外，发展新质生产力赋能乡村文旅产业振兴，必须坚持农民主体地位。加强村民主体性与全民数字素养和技能的提升，使其更好地适应数字时代的发展要求，积极参与乡村文旅产业发展，共享乡村文化发展成果，进一步激发乡村文化振兴的内生动力。

【作者：林超琴，单位：桂林医科大学。本文系2024年广西高校大学生思想政治教育理论与实践研究课题“习近平文化思想视域下广西农村优秀传统文化发展理路研究”(编号：2024LSZ006)阶段性成果；2025年度广西高校中青年教师科研基础能力提升项目“新质生产力赋能乡村全面振兴的理论与实践研究”(项目编号：2025KY0497)阶段性成果】

多“下马走走”别在“马上”不下来

□唐剑锋

有一句谚语“骑驴的不知赶脚的苦”，用来形容坐享其成的人不知劳动者的辛苦。

“骑驴的”只知道驴慢，却不知道驴累得很，牵驴人也是疲惫不堪。不让骑驴人牵牵驴，跟着驴跑一段路，哪能知道“赶脚的苦”？同样道理，作为领导干部，不深入实际，不深入群众，不深入一线，对群众的疾苦不感同身受，哪能正确认识自己和别人，真正了解情况和问题呢？习近平总书记明确要求：“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系”。不论何时何地，党员干部都必须摆正自己的位置，认清自己的角色，永远做人民的公仆、人民的勤务员。

横看成岭侧成峰，远近高低各不同。同一个问题，骑在马上看和站在地上看，会得出不同的结论。延安时期，是中国革命物质条件最困难的时期之一。延安位于黄土高原之上，地形以山地为主，那时候的延安，连柏油路都没有，道路主要是山路。为了便于打仗和工作，一些领导干部便骑上了马。如果自以为骑上了马，就不是从前的自己了，不仅仅把骑马看作工作需要，更看作一种“身份”的象征，认为只有“领导”才有“资格”骑马，那就背离了一名共产党员的

初衷。事实上，骑马与走路，只是革命工作分工的不同，如果骑上了马就在基层官兵、人民群众面前架子大、口气大、脾气大，则是万万不得的。

2022年10月27日，习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地。习近平总书记强调：“延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章，强调共产党‘这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的’，要求党的干部‘把屁股端端地坐在老百姓的这一面’，形成了‘只见公仆不见官’的生动局面。”我们党自诞生之日起就一直以全心全意为人民服务为根本宗旨。党的干部都是人民公仆，自当在其位谋其政，既廉又勤，既干净又干事，更要时时刻刻提醒自己，别骑上马后就脱离实际、脱离群众。

当前，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，也是为了让广大党员、干部牢记无论“马上”还是“马下”，自己都是人民群众中的普通一员。作为一名党员，尤其是党的领导干部，不能有高人一头的想法，更不应该有任何的特权行为。当官显摆，是封建残余思想作祟，根源是官本位思想严重、权力观扭曲，不是共产党的干部应有的形象和作风。要时刻端正思想、摆正位置，站稳群众立场，增进同群众的感情，克服一切脱离群众、违背群众意愿、损害群众利益的私心杂念。

“骑在马上”的领导干部，应该多“下马走走”。和战士走在一起，和乡亲们走在一起，和工人走在一起，和学生走在一起，和科研人员走在一起，和企业经营者走在一起……多看看群众的生活，多听听群众的意见，多了解群众的感受。“下马走走”才能深入一线、了解实情，“下马走走”才能融入群众、增进感情，“下马走走”才能启迪思路、改进方法，“下马走走”，才能真正认识自己，真正摆脱“官气”。别在“马上”不下来，常“下马走走”，才能不忘自己从哪里来，才能知道自己要到哪里去，才能更好地做人民的公仆，更好地为人民服务。

(来源：《人民日报》2025年5月26日第9版)

广西壮族自治区南溪山医院关于长期无人认领遗体的处理公告

为妥善做好医院长期存放无人认领遗体处置工作，我院对长期存放的无人认领遗体向社会公众进行信息公告。

2021年12月9日，我院收治一患者，姓名：张丽，身份证号：430523199405020927。患者于2021年12月10日抢救无效死亡，尝试多种办法与家属联系未果。

请家属或相关组织在本公告见报之日起90日内前来我院办理相关手续(联系方式0773-3836549)，逾期无人认领，视为相关权利人放弃对遗体的处置权，医院将按照桂林市有关规定进行火化处理。

特此公告。

广西壮族自治区南溪山医院
(广西壮族自治区第二人民医院)
2025年5月28日

拍卖公告

受委托，本公司定于2025年6月10日10:30在桂林市公共资源交易中心12号开标厅公开拍卖依法处置报废车辆一批(详见清单)。参考价：83.5万元(不含税)，保证金10万元。

竞买条件：

1. 竞买人应为合法登记注册的法人企业并具备商务部核发的《报废机动车回收拆解企业资质认定证书》；

2. 委托人为监督销毁报废车辆，竞买人注册地在桂林市辖区以外的，还须在桂林市辖区范围内自备符合国家标准《报废机动车回收拆解企业技术规范》(GB22128)的拆解场地，并提供场地证明材料保证依法在桂林市辖区范围内进行拆解。

有意者请联系咨询，6月5日、6月10日看样。竞买人须持有效营业执照、资质证书、法人授权委托书、场地证明原件等，资格审核后交纳竞买保证金和报名费500元办理参拍手续。

电话：18677379724

广西佳润拍卖有限公司
2025年5月30日

公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将我局批准的《西门菜市旧房改造项目》予以公示(详见项目现场、项目售楼部、桂林市自然资源局公示栏及网站、桂林日报)。

该项目位于桂林市西门菜市北侧。具体内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议，请以书面形式将意见(署真实姓名和有效联系方式)于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦西辅楼桂林市政务中心三楼D区13号窗口(联系电话：5812513)，申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满7个工作日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn

咨询电话：0773-2850440

桂林市自然资源局
2025年5月29日